

	<p>Object: Mintakendő</p> <p>Museum: Kallós Zoltán Néprajzi Gyűjtemény Principală Nr.7 40710 Răscruți (Kolozs megye), Románia + 40 746 309 057</p> <p>Collection: Textil- és Viseletgyűjtemény</p> <p>Inventory number: 2017.11.79</p>
--	--

Description

A mintakendő egy textil alapanyagra különféle öltési technikával hímzett minták gyűjteménye. Igen hosszú múltra tekint vissza, a 18. században azonban nagyjából véglegesedik a formája, a mintakészlete, az elrendezési módja. Célja a "feljegyzés" vagy pedig maga a hímzés gyakorlása volt. A fekvő vagy álló téglalap alakú mintakendők alapanyaga lehetett selyem-, pamut- vagy gyapjúkongré (kongré - kézimunka alapanyag, ritka szövessel) vagy pamutvászon is. A mintakendők legtöbbször megjelennek az ABC betűi (nagy és kisbetűk is), számok, virágminták, sorminták, állat- vagy emberábrázolás. Széleskörű elterjedéséhez hozzájárult egyrészt az, hogy az iskolai oktatás részévé vált már a 19. század utolsó harmadától. Másrészt, hogy megjelentek a különféle mintakönyvek. Az itt látható darab Mezőségről, Szépkényerűszentmártonból került a gyűjteménybe és felirata szerint 1879-ben készült. Megtalálható rajta az ABC kis és nagy betűvel kihímezve, egy virágcsokor, különféle vonalhímzés, két kakas, egy macska, az évszám és egy monogram is, B.M. Anyaga pamutkongré, ami alá van bélelve. Két alsó sarkát pedig egy-egy szalagcsokor zárja le. (Verebélyi Kincső: Jegyzetek a hímzésminta-kendők történetéhez. In: A Nógrád megyei múzeumok évkönyve XXV. Polar Stúdió Kiadó. 2001. 183-189 old.)

Basic data

Material/Technique:	Pamutkongré, gyapjúfonal, szalag/ laposöltés, keresztszemes hímzés, kézi varrás
Measurements:	Sz: 24 cm; H: 52,8 cm

Events

Created	When	1879
---------	------	------

	Who	
	Where	Szépkenyerűszentmárton
Was used	When	19.-20. century
	Who	
	Where	Szépkenyerűszentmárton
Collected	When	
	Who	
	Where	Szépkenyerűszentmárton
[Relationship to location]	When	
	Who	
	Where	Szépkenyerűszentmárton
[Relation to time]	When	19.-20. century
	Who	
	Where	
[Relation to person or institution]	When	
	Who	Kallós Zoltán (néprajzkutató)(1926-2018)
	Where	

Keywords

- Embroidery
- Gyakorló